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(cd. na str. 2)

Światowy Dzień Sybiraka

fotoreportaż 
na str. 6-7IX Letni Festyn u św. Mikołaja

17 września obchodzony jest Światowy Dzień Sybiraka – 
święto upamiętniające Polaków wywiezionych na Syberię 
w wyniku agresji Związku Sowieckiego na Polskę w 1939 roku. 
Z tej okazji w Świebodzicach odbyła się uroczystość, podczas 
której oddano hołd wszystkim zesłańcom.

Obchody tradycyjnie rozpoczęła Msza Święta w kościele 
pw. św. Mikołaja w  Świebodzicach. Następnie uczestnicy 
udali się pod tablicę poświęconą Sybirakom, 
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(cd. ze str. 1) gdzie odśpiewano hymn Polski oraz hymn 
Sybiraków. Złożono także kwiaty i zapalono znicze, 
wspominając tych, którzy zostali przymusowo wywie-
zieni na Wschód.

Uroczystość poprowadziła Elwira Kirklo-Rusek, 
dyrektor Szkoły Podstawowej nr 1. W  wydarzeniu 
uczestniczyli: Paweł Ozga, burmistrz Świebodzice, 
Sabina Cebula, Sekretarz Miasta, Tadeusz Fedoro-
wicz, przewodniczący Związku Sybiraków, Jadwiga 
Pichurska, członek Zarządu, Antonina Nowacka, 
przewodnicząca Gminnej Rady Seniorów, a  także 
Sybiracy, nauczyciele i  uczniowie świebodzickich 
szkół.

Obchody były wyrazem szacunku i  pamięci 
o wszystkich Polakach, którzy doświadczyli drama-
tycznych losów zesłań na Syberię. Dzięki obecności 
młodzieży wydarzenie stało się także ważną lekcją 
historii i patriotyzmu dla najmłodszych mieszkańców 
miasta. Świebodzice pamiętają.

Światowy Dzień Sybiraka
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Pogrzeb ks. kanonika Jana Mrowcy  
długoletniego proboszcza parafii św. Apostołów Piotra i Pawła

Niedziela, 5 października
W dzisiejszym pierwszym czytaniu znajdujemy szczerą rozmowę proroka Habakuka z Panem. Haba-

kuk niepokoi się tym, że Bóg nie odpowiada na jego modlitwę, podczas gdy ciemność otaczająca zewsząd 
proroka wciąż gęstnieje. W Jerozolimie niegodziwy król uciska ubogich, narasta groźba inwazji ze strony 
Babilonu, gdziekolwiek spojrzeć, widać jedynie „niegodziwość” oraz „ucisk i przemoc”. Prorok woła więc 
do Pana: „Jak długo, Panie, mam wzywać pomocy a Ty nie wysłuchujesz?”. Nie tak powinno być! Po-
dobno jesteś dobrym i kochającym Bogiem, który strzeże swojego ludu, dlaczego nie słuchasz moich 
błagań?

I Bóg odpowiada, radzi zachować cierpliwość. On ma konkretną wizję tego, co ma się wydarzyć i wizja 
ta stopniowo zaczyna się realizować. Do tego czasu, jak mówi Pan: „sprawiedliwy żyć będzie dzięki swej 
wierności”. Zaufajcie mi prosi. Wszystko ujawni się w swoim czasie.

Czy niepokoją cię ciemności zalegające na świecie, w  twojej rodzinie czy może w twoim własnym 
sercu? Czy całą twoją uwagę zajmują problemy tego świata, takie jak dramaty wojen, rozbite rodziny, 
wyzyskiwanie ubogich?

To nie jest pełen obraz! Bóg widzi cały ten zgiełk, ale ogarnia swoim spojrzeniem także dzień, w którym 
Jego światło zatriumfuje. Ta wizja zaczyna wypełniać się już teraz, gdy ludzie wierzący niosą uzdrawia-
jące wszystko Boże miłosierdzie cierpiącemu światu. Każdy akt wiary, sprawiedliwości i miłości przybliża 
jej wypełnienie – i sprawia radość Bogu!

Bóg widzi także ciebie! Widzi każdy twój trud, przez który twoja wiara choćby wydawała się tak mała 
jak „ziarnko gorczycy” pogłębia się i wzrasta. Widzi twoje wysiłki dzielenia się Dobrą Nowiną i dawania 
świadectwa o zbawieniu.

Niech więc Boża wizja przyszłości tego świata napełni cię nadzieją! Pamiętaj, że ma ona „czas ozna-
czony” i jej wypełnienie jest pewne.

„Panie, pomóż mi patrzeć na ten świat Twoimi oczami!”.
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Niedziela, 12 października
Jezus uzdrowił dziesięciu mężczyzn dotkniętych trądem, ale tylko jeden z nich wrócił, aby Mu podzię-

kować. Możemy zastanawiać się, dlaczego nie wrócili pozostali. Być może nie zdołali połączyć faktów 
uznali, że to sam Bóg uzdrowił ich w drodze. Wydaje się, że tylko ten jeden człowiek Samarytanin zdał 
sobie sprawę, że rozmawiając z Jezusem stanął w obecności Boga. Nie poprzestał więc na zwykłym, 
„dziękuję”, ale padł do stóp Jezusa i wielbił Boga „donośnym głosem”.

Może być to wzorem dla nas. Nas także wdzięczność może prowadzić do wielbienia Tego, który daje 
nam życie w obfitości, teraz i na wieki.

Możemy wielbić Pana na wiele sposobów, dziś jednak postarajmy się naśladować uzdrowionego Sa-
marytanina z dzisiejszej Ewangelii.

Wrócił, chwaląc Boga donośnym głosem. Możemy wielbić Pana w cichej modlitwie, ale oddawanie Mu 
chwaty na głos wyraża naszą wdzięczność w mocny, konkretny sposób. Gdy nasze uwielbienie dosięga 
nieba, wznoszą się ku niemu także nasze serca. Dlatego psalmista śpiewa: „Błogosławcie ludy, naszemu 
Bogu i rozgłaszajcie Jego chwałę”.

Padł na twarz u Jego stóp. Uwielbienie obejmuje także postawę ciała. Dlatego wstajemy i klękamy na 
Mszy Świętej. Może rano lubisz modlić się, jeszcze leżąc w łóżku lub siedząc na swoim ulubionym fote-
lu. Jednak dobrze jest, zwłaszcza gdy oddajesz Bogu chwałę i  składasz Mu dziękczynienie, wstać, 
uklęknąć, a nawet położyć się krzyżem na podłodze, aby w ten sposób, swoim ciałem, wyrazić Panu 
miłość i wdzięczność.

Dziś na Mszy Świętej wyśpiewaj Bogu chwałę! „Donośnym głosem” włącz się we wspólny śpiew, 
uwielbiaj Pana całym sercem. Uklęknij, by adorować Króla królów.

Rozraduj się, gdyż On mówi do ciebie to samo, co do uleczonego z trądu Samarytanina: „Twoja wiara 
cię uzdrowiła”.

„Śpiewajcie Panu pieśń nową, albowiem cuda uczynił”.

Wrzesień w Domu Pomocy Społecznej 
dla Dzieci w Świebodzicach

Mija już trzeci tydzień nauki. My wspominamy jesz-
cze czas wakacyjny. W tym roku także nasi chłopcy 
w  liczbie 32 wyjechali wraz z  opiekunkami na letni 
wypoczynek połączony z el. rehabilitacji do Dźwirzyna. 
Był to czas od 23.08 do 3.09.2025 r. Chłopcy mieli 
w większości słoneczną pogodę, dobry apetyt, rado-
sne usposobienia. Spędzali dużo czasu na spacerach, 
pląsach i kąpielach nad brzegiem morza. Mniej liczeb-
ne grupy chłopców sprzyjały bardziej indywidualnemu 

podejściu do każdego z nich, pogłębianiu wzajemnych 
relacji i budowaniu silniejszych więzi. Atmosfera wy-
ciszenia sprzyjała wypoczynkowi każdemu. Nowe 
środowisko, nowi ludzie były dla nich momentami 
wyzwań i okazją do usamodzielniania różnych funkcji 
życiowych, społecznych, jak np.: robienie drobnych 
zakupów, treningi czystości, treningi samodzielnego 
ubierania się, zachowywanie w miejscach publicznych, 
kultura osobista, odnajdywanie i radzenie sobie w no-
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wych sytuacjach życia. Dziękujemy Stowarzyszeniu 
Charytatywno-Opiekuńczemu im. Błogosławionej 
Marii Teresy Gerhardinger działającym przy naszym 
Domu a  także firmie „PEPCO” za pokrycie kosztu 
przewozu Dzieci autokarem do Dźwirzyna i na powrót 
do Domu w Świebodzicach. Firmie autokarowej: „Sa-
lus”. Dziękujemy za tę usługę oraz za bezinteresowne 
zorganizowanie wycieczki do Kołobrzegu naszym 
Dzieciom.

Ważnym wydarzeniem dla nas w tym miesiącu, był 
również Festyn parafialny w dniu 14 września. Cze-
kaliśmy na ten dzień z  radością. Cel był szczytny, 
wszyscy cieszymy się, gdy nasza świątynia pięknieje. 
Chłopcy wraz z  Siostrami i  paniami Opiekunkami 
udali się po Mszy świętej do parafii, aby wyciągnąć 
losy i otrzymać drobny upominek. Pięknym doświad-
czeniem i lekcją życia było to, gdy chłopcy wrócili do 
Domu, każdy miał po kilka nagród wylosowanych na 
Loterii fantowej w parafii. Chłopcy zostali poproszeni, 
aby każdy z nich biorących udział w Loterii fantowej 
wybrał sobie prezent jaki mu się najbardziej podoba. 
Następnie chłopcy zostali zachęceni, by podzielić się 
także nagrodami z kolegami, którzy z różnych wzglę-
dów np. braku zdrowia, nie mogli uczestniczyć w Lo-
terii w parafii, pozostając w domu. Pięknie było pa-
trzeć, jak każdy z nich z radością zanosił także swoje 
wylosowane nagrody chłopcom, którzy pozostali 
w  domu nie mogąc pójść do parafii. Radość była 
dzielona i  stała się wielką radością dla wszystkich. 
Przy tej okazji pragniemy podziękować Księdzu Pro-
boszczowi Józefowi za cały trud organizacji, jak rów-
nież Parafianom za ich bezinteresowne gesty dobro-
ci wobec chłopców, gdy oddawali naszym chłopcom 
swoje wylosowane nagrody, także dziękujemy za 
poczęstunek.

Kolejnymi wydarzeniami było bardzo aktywne 
uczestniczenie naszych wychowanków w wielu róż-
nych Projektach. Chłopcy mieli okazję wspinać się na 
ściankę w Wałbrzychu, co wymagało niemałej odwa-
gi do przełamywania własnych lęków i oporów.

Mieszkańcy uczestniczyli także w wycieczce i zwie-
dzaniu Zamku Książ. Dzięki temu Projektowi mogli 
poszerzyć swoją wiedzę o zabytkach znajdujących się 
w naszym Regionie.

Najbardziej wysportowani chłopcy brali udział 
w 3-dniowym Rajdzie na Śnieżne Kotły w Karkono-
szach. Wrócili bardzo zmęczeni i bardzo szczęśliwi. 
Podejmując duży wysiłek wędrowania, mogli napawać 
się malowniczymi widokami, podziwiać piękne dzieła 
naszego Stwórcy – osiągnęli swój cel zdobywając 
szczyt.

Obecnie nasi Mieszkańcy już wdrożeni w nowy Rok 
szkolny 2025/2026, każdego dnia maszerują z chęcią 
i tęsknotą do swojej ukochanej Szkoły.

opr. s. Agnieszka Mucha
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Ofiarodawcy IX Letniego 
Festynu u św. Mikołaja
Dziękujemy wszystkim osobom i instytucjom, które 

zaangażowały się w przygotowanie naszego świę-
ta parafialnego i przyszły na wspólną zabawę:

Zespół Ludowy „Ale Babki i Kapela” – gmina Świdnica
Zespół Ludowy – „Dobromierzanie”
Zespół Ludowy – „Wesołe Nutki” z Mąkolna
Zespół Muzyczno-Taneczny „Świebodziczanie”
Zespół Muzyczny – Artur Pawłowski
Poseł na Sejm RP – Pan Ireneusz Zyska
Urząd Miasta Świebodzice – Pan Burmistrz Paweł Ozga 
Pan Krystian Wołoszyn wraz z młodzieżą ze świetlicy 

środowiskowej
Miejski Dom Kultury – Pani Beata Rejek
Zakład Gospodarki Komunalnej – Pan Prezes Seba-

stian Sprawka
OSiR – Pan Jarosław Pizuński
GOKSiR – Dobromierz – Pan Piotr Oskwarek
OSP – Dobromierz
Zakład Optyczny – Pan Piotr Ślusarczyk
Katering – Pan Dariusz Błaszczyk
Piekarnia – Państwo Wanda i Stanisław Ślęzak
Piekarnia na Światłach – Państwo Mirosława Wiesław 

Szymańscy
Piekarnia – Państwo Anna i Jacek Szymańscy
Piekarnia – Olszany, Państwo Teresa i Jerzy Cichońscy
Sklep – „Zegar” Pani Teresa Kozuchowicz
Sklep „Cytrus” Beata i Andrzej Kuzera
Zakład Pogrzebowy Hades – Pan Bogusław Krzysz-

tofowicz
Zakład Pogrzebowy KIR – Pan Janusz Kościukiewicz
Super Market Intermarche „Kambo” ul. Jeleniogórska 

– Pan Prezes Roman Kozak
Zakłady Przemysłu Cukierniczego (ZPC) Śnieżka – 

Pan Prezes Maciej Wójcik 
Siostry Szkolne De Notre Dame – Świebodzice
Pan Jakub Szczepankowski
Rada Parafialna przy Parafii św. Mikołaja w Świebo-

dzicach
Caritas Diecezji Świdnickiej
Ofiarodawcy fantów, 
Osoby, które upiekły ciasta, przygotowały pierogi, 

stanęły przy obsłudze stoisk.

Dochód z festynu wyniósł 11.542 zł przeznaczony 
jest na remont naszego kościoła.
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SZKOŁA „LATANIA”

Niedziela, 19 października
Polecenie Jezusa z dzisiejszej Ewangelii wydaje się niemożliwe do wykonania. Modlić się zawsze? 

Modlić się nieustannie? Tak łatwo nużymy się modlitwą, zwłaszcza w sytuacjach, gdy Bóg wydaje się 
opóźniać z odpowiedzią. Jak się nie zniechęcić? Co robić, gdy modlitwa sprawia nam trudności? Zobacz-
my, co mówią na ten temat dzisiejsze czytania.

Bądź otwarty na przyjęcie pomocy od swoich braci i sióstr. W czytanym dziś fragmencie z Księgi Wyj-
ścia Mojżesz stojąc na szczycie góry podnosi laskę, podczas gdy w dolinie Jozue i jego wojsko walczą 
z Amalekitami.

Dopóki trzyma ręce w górze, Izrael ma przewagę. Mojżesz w końcu opada z sił, ale wówczas Aaron 
i Chur podtrzymują jego ramiona, aby mógł dalej je wznosić. Dzięki ich wsparciu Mojżesz jest w stanie 
trwać na modlitwie, co ostatecznie daje zwycięstwo Izraelowi.

Nie jest łatwo prosić o pomoc, gdy nie dajemy sobie rady. Ale prosząc kogoś, by modlił się za nas czy 
nawet razem z nami otwieramy się na łaskę Bożą! Kiedy brat czy siostra wstawiają się za nami i wspie-
rają nas, gdy słabniemy, ich obecność upewnia nas, że Bóg jest z nami!

Czytaj Pismo Święte. W drugim czytaniu św. Paweł dodaje otuchy swemu młodemu uczniowi, Tymo-
teuszowi. Apostoł czuje, że jego męczeństwo jest już blisko, zachęca więc swego przyjaciela, by oparł 
się na tym, co nie ginie – na słowie Bożym. „Wszelkie Pismo” pisze – „jest przez Boga natchnione”. Pismo 
Święte ma w sobie Bożą moc, która niesie nadzieję, kiedy czujemy się znużeni. Pobudza wiarę i przy-
wodzi na myśl prawdy Boże. Kiedy masz już ochotę zrezygnować, powtarzaj sobie słowa z dzisiejszego 
Psalmu responsoryjnego: „pomoc mi przyjdzie od Pana, co stworzył niebo i ziemię”.

Polegaj na Bogu. Kiedy modlitwa sprawia trudności, prośmy Boga o siłę. Sam Jezus wstawia się za 
nami, a Duch Święty przychodzi z pomocą naszej słabości. Bądźmy natarczywi, jak wdowa z dzisiejszej 
Ewangelii, dopóki Pan nie zainterweniuje. On jest kochającym Ojcem, który zawsze przychodzi nam 
z pomocą. Nigdy nie jesteśmy sami!

„Panie, naucz mnie przez cały dzień pozostawać w łączności z Tobą”.

Zaczął się kolejny rok szkolny 2025/2026. Dla bar-
dzo wielu rodziców jest to pierwszy lub kolejny rok 
intensywniejszego „latania” wokół spraw, które z racji 
obowiązku edukacji dotyczą ich szybko dorastających 
pociech. Krok pierwszy. Zaczyna się szykowania 
śniadania, przypilnowania porannej toalety i zapako-
wania drugiego śniadania do plecaka. Oczywiście 
przed pobudką dziecka rodzic przygotował ubranie 
i sprawdził czy w plecaku są potrzebne na dzisiejsze 
lekcje książki i zeszyty. Krok drugi. Teraz następuje 
czas odprowadzania lub odwożenia dzieciaków do 
szkoły. Pierwszoklasiści, wiadomo mogą przez jakiś 
czas wymagać takiej opieki. Gorzej gdy uczeń piątej, 
szóstej klasy nie mierzy się z kilometrową trasą do 
szkoły, bo rodzic i tak podwiezie go do szkoły. Rodzic 
jest przekonany, że dba o bezpieczeństwo swojego 
dziecka, że zaoszczędzi mu trudów poruszania się 
podczas deszczu czy opadów śniegu. Dzięki niemu 
pociecha nie spóźni się do szkoły. Nie będzie ona też 
szła z innymi dzieciakami, które mogą mieć zły wpływ. 
Krok trzeci. Po zajęciach szkolnych mama lub tata 
wozi dziecko na basen, a wieczorem na korepetycje 
z przedmiotów, z którymi pociecha niby lub faktycznie 
sobie nie radzi. Mimo, że dziecko chciałoby na base-

nie samo się przebrać, rodzic trwa na posterunku 
i  szeregiem komend wymusza kolejne czynności. 
Potem pomaga wysuszyć włosy, układa w  plecaku 
mokre ręczniki i stroje kąpielowe. Mimo, że dzieciak 
chciałby sam zmierzyć się z matematyką, z którą nie 
najgorzej mu idzie, to rodzic wie, że wsparcie korepe-
tytora jest niezbędne. W ciągu dnia kilkakrotnie zaglą-
da do elektronicznego dziennika i sprawdza oceny. 
SMS-ami bombarduje je zadając pytania czemu 
z polskiego dostało czwórkę. Jeszcze kilka razy tego 
dnia powtórzy to pytanie. Takich „kroków” jest znacz-
nie więcej w innych obszarach życia dziecka. Przez 
całe dnie, na każdym kroku wyręczają swoje dziecia-
ki w  imię miłości, potrzeby zapewnienia im bezpie-
czeństwa, bo świat jest taki okrutny i  zły. Robią to 
nawet wtedy gdy ich pociechy wcale o to nie proszą. 
Psychologowie alarmują, że coraz więcej jest tzw. 
„rodziców – helikopterów”, którzy opiekę nad potom-
stwem mylą z nadopiekuńczością.

Nadopiekuńczym rodzicom przypisuje się nazwę 
„helikopterów”, ponieważ nieustannie krążą nad dzieć-
mi. W definicji helikopterowego rodzicielstwa wyróżnia 
się cztery główne cechy: kontrolę, ochronę, interwen-
cję i  eliminację przeszkód (nawet tych najdrobniej-
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Niedziela, 26 października
Rodzeństwa czasem spierają się mniej lub bardziej poważnie które z nich jest najbardziej kochane 

przez rodziców. Rodzice zwykle zapewniają wówczas, że bardzo kochają wszystkie dzieci. I chociaż to 
prawda, że darzą ogromną miłością każde z nich, to jednak bywa, że mają swoich ulubieńców. A wtedy 
rodzeństwo rywalizuje między sobą o względy mamy czy taty.

Nie jest nam więc łatwo uwierzyć w słowa mędrca Syracha, który zapewnia, że Bóg „nie ma względu 
na osoby”. Ale to prawda! Nie jesteśmy w stanie w żaden sposób przekonać Pana, że powinien kochać 
nas bardziej niż innych. Jeśli już, to Jego serce lgnie do biednych i pokrzywdzonych, których modlitwa 
„przeniknie niebiosa”. To ich słabość i pokora, a nie sukcesy czy dorobek, przyciągają do nich serce Boga.

Tę samą prawdę ukazuje przypowieść o faryzeuszu i celniku, którą czytamy w dzisiejszej Ewangelii. 
Obaj ci mężczyźni przyszli do świątyni, aby się modlić. Faryzeusz skupił się na przedstawieniu Bogu 
szczegółowej listy swoich osiągnięć w dziedzinie przestrzegania nakazów. To jednak nie zadziałało. Ani 
jego status, ani życiorys nie zapewniły mu specjalnych względów. Tym, który „odszedł do domu uspra-
wiedliwiony”, który znalazł łaskę u Boga, był celnik. Przyszedł on do Pana w pokorze i uniżeniu, świadom 
swoich występków. Wiedział, że nie jest w stanie zasłużyć na Bożą aprobatę, uznał więc swoją słabość 
i prosił o miłosierdzie. Bóg nie ma względu na osobę. To prawda, której możemy się dziś uchwycić. Ale 
uchwyćmy się również i tej prawdy, że każdy z nas jest umiłowanym dzieckiem Boga. Nasz status przed 
Nim jest bezpieczny. Nie możemy uczynić niczego, żeby kochał nas więcej, ale też nic, co uczyniliśmy, 
nie może sprawić, by kochał nas mniej. Przybliżmy się więc do Niego ufni w Jego miłosierdzie, i pozwól-
my Mu się kochać miłością nieskończoną tacy, jacy jesteśmy.

„Ojcze niebieski, dziękuję Ci za bezgraniczną i bezwarunkową miłość, jaką mnie ukochałeś!”.

szych). Choć termin wszedł do ję-
zyka psychologii pod koniec lat 60. 
XX wieku, to dopiero ostatnia de-
kada sprawiła, że stał się bardziej 
aktualny niż kiedykolwiek.

W przypadku rodziców „helikop-
terów” nie zawsze jednak chodzi 
o troskę, a coraz częściej o poczu-
cie kontroli i wykreowanie idealnej 
pociechy. Planują oni zajęcia do-
datkowe co do minuty, określają, 
z  kim może przyjaźnić się ich 
dziecko, rozwiązują konflikty 
w szkole. Współczesna technologia 
np. smartfony ułatwiają kontrolę. 
Do niedawna dzieci wychodziły 
z domu pograć w piłkę i znikały na 
kilka godzin. Dziś rodzic nie zasta-
nawia się gdzie gra w piłkę – po prostu namierza lo-
kalizację w telefonie i wie.

Z  perspektywy naukowej to klasyczne przykłady 
nadmiernego kontrolowania, które – choć w praktyce 
wspierają rozwój potomstwa (świadectwa z czerwo-
nym paskiem, kształcenie się w  wielu dziedzinach, 
rozwój sportowy itd.), jednocześnie zabierają umiejęt-
ność samodzielnego radzenia sobie z  problemami 
i zmniejszają odporność emocjonalną dziecka. Spe-
cjaliści nie mają złudzeń, że takie wychowanie nega-
tywnie wpływa na rozwój dzieci i może być przyczyną 
wielu zaburzeń w ich dorosłym życiu. Nadopiekuńczy 
rodzice hodują życiowe kaleki.

Dzieci wychowywane przez 
rodziców „helikopterów” czę-
ściej mierzą się ze stanami de-
presyjnymi lub prezentują cechy 
narcystyczne. Brak możliwości 
popełniania błędów i uczenia się 
na swoich porażkach utrudniają 
rozwój odporności emocjonal-
nej. W konsekwencji dzieci nie 
potrafią radzić sobie z negatyw-
nymi uczuciami, jak złość, roz-
czarowanie i  smutek. W  rela-
cjach z rówieśnikami brakuje im 
asertywności i  umiejętności 
rozwiązywania sporów.

Dzieci potrzebują przestrzeni 
do bycia „tylko” dziećmi, aby 
zbudować tożsamość i poczucie 

własnej wartości. Trzeba im pozwolić organizować 
swój wolny czas. Niewielka korekta w stylu wychowa-
nia obniża poziom lęku zarówno u rodziców (spiętych 
i zmęczonych ciągłym „lataniem” wokół pociech), jak 
i u dzieci. Jak trzeba, to warto zasięgnąć porady psy-
chologa lub psychoterapeuty. Znalezienie równowagi 
między opieką ze strony rodzica a autonomią potom-
stwa jest kluczem do wychowania pewnych siebie, 
samodzielnych i szczęśliwych ludzi.

Ryszard Stochła
źródła: epozytywnaopinia.pl

tygodnik.interia.pl
www.nishka.pl
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ŚRODA 1.10.2025 r.
700 + Aniela Szymonik (od uczestników pogrzebu)
900 + Aniela, + Józef Kozdrowscy, + Jan, 
+ Agnieszka Flis i zm. z rodziny
1800 O Boże błog. opiekę MB Nieustającej Pomocy 
oraz o światło Ducha św. dla Teresy
CZWARTEK 2.10.2025 r.
700 + Eugeniusz Kopciuch (od uczestników pogrzebu)
900 Rodzice; + Franciszek, + Urszula Działek, 
Rodzeństwo; + Kazimiera (k), Antonina, + Roman, 
+ Lucjan i zm. z rodziny Działek
1800 + Marian Zabielski (25r. śm.), + Zofia Zabielska, 
+ Henryk, + Jarosław, + Grażyna, + Edmund Ćwik
PIĄTEK 3.10.2025 r.
700 + Aniela Wójcik (od uczestników pogrzebu)
900 + Maria Zając (od Łukasza Zając z rodziną)
1800 + Stanisław Bartol o łaskę nieba
1800 + Tomasz Dac o wieczne szczęście
SOBOTA 4.10.2025 r.
700 + Ludwik Grzemski (od uczestników pogrzebu)
900 WYNAGRADZAJĄCA
14.00 ŚLUB: Ewelina Pędziwilk – Łukasz Dolecki
1800 W int. Panu Bogu wiadomej
1800 + Maria Gorska (1 r. śm.)
NIEDZIELA 5.10.2025 r.
730 Mąż + Władysław Zemankiewicz, + Teściowie 
i rodzice
900 + Katarzyna, + Andrzej, + Józef, + Michał 
Soroka, + Jan, + Janina Franczak
1030 O Boże błog. potrzebne łaski dla Beaty 
i Tadeusza i ich rodziny
1030 W int. dziękczynno-błagalnej w 40 rocznicę 
ślubu Teresy i Mariana Hawryluk
1200 + Maria, + Michał Dajlidko
1200 Msza św. dz.-błag. z okazji 5 rocz. urodzin Julii. 
Za otrzymane łaski i z prośbą o Boże błog. i opiekę 
MB na dalsze lata życia
1800 W int. dzięcz.-błag. w dniu urodzin Ajlen 
i Ajwena
PONIEDZIAŁEK 6.10.2025 r.
700 + Zofia Czernik (od uczestników pogrzebu)
900 + Zbigniew Iwański w m-c po śmierci
1800 + Zuzanna, + Antoni Sobieccy
WTOREK 7.10.2025 r.
700 + Andrzej Białkowski (od uczestników pogrzebu)
900 + Aniela Wójcik (od pracowników 
Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej w Wiszni 
Małej)
1800 Msza św. dziękczynna z ok. 25 rocz. ślubu 
Dominiki i Pawła Witkowskich

ŚRODA 8.10.2025 r.
700 Za dusze w czyśćcu cierpiące
900 W int. zm. z rodziny Podchorodeckich i Zadrożych
1800 + Maria Koropczuk (od Alicji i Jana Koropczuk 
z Witnicy)
CZWARTEK 9.10.2025 r.
700 Za dusze w czyśćcu cierpiące
900 Mama + Maria Strąk
1800 W int. Izy – Odnowa
PIĄTEK 10.10.2025 r.
700 Za dusze w czyśćcu cierpiące
900 + Maria Zając (od uczestników pogrzebu)
1800 + Maria Ślusarska (od uczestników pogrzebu)
SOBOTA 11.10.2025 r.
700 Za dusze w czyśćcu cierpiące
900 + Leokadia (k) + Eugeniusz Grzegorzak
1300 Ślub; Justyna Stankiewicz – Filip Brzeziak
1800 + Tadeusz Drożdż (27 r. śm.), + Stanisława (k), 
+ Jan, + Józef
1800 Rodzice; + Krystyna (k) + Jan Antoniuk
NIEDZIELA 12.10.2025 r.
730 + Tadeusz Domaracki (38 r. śm.) i zm. ich rodziców
900 + Krzysztof Rycerz (1 r. śm.)
900 Mąż + Eugeniusz Piekarski (5r. śm.) za dusze 
w czyśćcu cierpiące (od żony)
1030 O Błog. Boże dla Zuzanny z ok. 18 rocz. 
urodzin i opiekę Matki Bożej Dary Ducha Św.
1200 + Maria Surma (1 r. śm.)
1200 O łaskę dobrego męża dla Dominki i potrzebne 
łaski Dary Ducha św.
1800 + Ryszard Maj (11 r.śm) i zm. rodziców
PONIEDZIAŁEK 13.10.2025 r.
700 O łaskę uzdrowienia duszy i ciała dla ks. Dariusza 
poprzez wstawiennictwo NMP i św. Józefa
900 + Irena Grzesińska (od uczestników pogrzebu)
1800 FATIMSKA
WTOREK 14.10.2025 r.
700 O potrzebne laski, zdrowie i opiekę MB 
i św. Józefa, św. Michała Archanioła dla Eweliny, 
Dariusza, Alicji, Leona i Kamila
900 Za ojca + Ryszarda i zm. Ks. Piotra
1800 + Tekla (k) + Piotr Wróblewicz i zm. z rodziny
ŚRODA 15.10.2025 r.
700 + Maria Zając (od Alicji Walczak)
900 + Wanda Bogucka (od sąsiadów o spokój duszy)
1800 + Katarzyna Misiewicz
CZWARTEK 16.10.2025 r.
700 W int. zm. z rodz. Waśuta i Siemasz o dar nieba
900 + Teściów; + Edward, + Jadwiga Kruk i zm. z rodzi
ny Szczepankowskich i za dusze w czyśćcu cierpiące

Intencje mszalne w kościele parafialnym 
pw. św. Mikołaja w Świebodzicach
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1800 + Maria Zając (odział Neurologii)
PIĄTEK 17.10.2025 r.
700 O łaskę zdrowia dla Mieczysławy Siemasz
900 + Violetta, + Andrzej, + Eugeniusz Głowińscy
1800 + Edward Wojnicz (14 r.śm) i zm. Jego 
rodziców, + córkę Iwonę
SOBOTA 18.10.2025 r.
700

900 + Jarosława (k) Wysoczańska (r.śm.) Brat; 
+ Zbigniew Wysoczański, Rodzice:+ Julian 
i Katarzyna Wysoczańscy
1800 + Katarzyna, + Włodzimierz Rajca, + Waleria, 
+ Wacław Łatka
NIEDZIELA 19.10.2025 r.
730 Zmarłych z rodziny Koniecznych
900 + Anna Tryl (6r. śm), Wiesław Tryl (10r. śm.)
1030 Msza św. dziękczynna z ok. 50-tej rocz. ślubu 
Krystyny i Ryszarda Grząbka
1200 + Jan Palichleb
1200 + Jan Brągiel (13r. śm.)
1800 + Weronika Stasicka (3 r.śm.), + Jan Stasicki
PONIEDZIAŁEK 20.10.2025 r.
700 + Teresa Kopeć (od uczestników pogrzebu)
900 + Stefania (k) + Tadeusz Gadowscy
1800 Babcia; + Elżbieta Sokołowska
WTOREK 21.10.2025 r.
700

900

1800 Ks. + Tadeusz Dąbski (5 r. śm.)
ŚRODA 22.10.2025 r.
700

900

1800 + Maria Zając (od córki Reni Kaspery z rodziną)
CZWARTEK 23.10.2025 r.
700

900 + Maria, + Stanisław (8 r. śm.) + z rodz. Miazga
1800 + Krystian Targosz, + Helena Ganczarska
PIĄTEK 24.10.2025 r.
700 + Szczepan Siemasz (41 r. śm)
900

1800 + Piotr, + Franciszka, 
+ Władysław, + Zofia, + Anna, 
+ Kamila i zm. z Rodziny 
Zawadzkich
SOBOTA 25.10.2025 r.
700

900

1800 + Maria Koropczuk (od 
Stanisława i Jolanty Koropczuk 
Gazowa)
NIEDZIELA 26.10.2025 r.
730

900 + Rodzice; + Bronisława (k), 
+ Teodor
1030 + Zygmunt Nadolski 
(11 r. śm.) i zm. z rodziny Pytel

1200 + Zygmunt (1 r. śm.), + Józefa (k) 28 r. śm. 
Szlosek
1800 + Rodzice; + Józefa (k) Idzi, bracia + Tadeusz, 
+ Kazimierz i zm. z rodziny Moś
PONIEDZIAŁEK 27.10.2025 r.
700

900

1800 + Maria Ślusarska (od koleżanek i kolegów 
z pracy)
WTOREK 28.10.2025 r.
700

900 + Aniela Wójcik (od pracowników Przedsiębiorstwa 
Gospodarki Komunalnej w Wiszni Małej)
1800

ŚRODA 29.10.2025 r.
700

900

1800 + Władysław Kościelski i za dusze w czyśćcu 
cierpiące
CZWARTEK 30.10.2025 r.
700

900

1800

PIĄTEK 31.10.2025 r.
700

900

1800 + Tadeusz Sajpel (14 r. śm.)
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Kancelaria parafialna czynna:
wtorek w godz. 1600-1700, czwartek w godz. 1600-1700,  
sobota w godz. 1000-1200

Msze św.:
• niedziela i uroczystości: 730, 900, 1030 (z udziałem dzieci),  
1200 (suma), 1800 (z udziałem młodzieży)
• dni powszednie: 700, 900, 1800

• dla małżeństw obchodzących jubileusz sakramentu 
małżeństwa: ostatnia niedziela miesiąca godz. 1200

Spowiedź św.:
• od poniedziałku do soboty od godz. 645, 845, 1800 
• niedziela i uroczystości: podczas wszystkich Mszy św. 
• I piątek miesiąca w godz. 830-900 i 1700-1800

Sakrament chrztu św.:
I i III niedziela miesiąca o godz. 1200

Adoracja Najświętszego Sakramentu:
• I niedziela miesiąca: po każdej Mszy św. 
• I piątek miesiąca: rozpoczęcie całonocnej adoracji w ciszy 
po wieczornej Mszy św., zakończenie o godz. 900 w sobotę
• w każdy poniedziałek po wieczornej Mszy św. godzinna adoracja

Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Mikołaja
pl. Kościelny 2, 58-160 Świebodzice
tel. 74 854 44 15
Nr konta: 69 1500 1764 1217 6006 1271 0000

Proboszcz: ks. Józef Siemasz

Wikariusz: ks. Michał Gibek

www.swmikolajswiebodzice.pl

Małżeństwo zawarli:

Bramę wieczności przekroczyli:

Sakrament Chrztu św. przyjęli:

+ Andrzej Białkowski, 
zm. 1.09.2025 r.  
przeżył 71 lat
+ Maria Zając zd. Czarnik, 
zm. 6.09.2025 r. 
przeżyła 77 lat
+ Irena Grzesińska zd. Jakubiak, 
zm. 6.09.2025 r. przeżyła 98 lat
+ Maria Zofia Ślusarska zd. Bukowska, 
zm. 12.09.2025 r. przeżyła 68 lat
+ Teresa Kopieć zd. Szykuła, 
zm. 17.09.2025 r. przeżyła 91 lat

Weronika Simona Zamel,  
6.09.2025 r.
Martyna Rośczak, 7.09.2025 r.
Leon Krzysztof Piasecki,  
27.09.2025 r.

Dorian Dobosz i Wiktoria 
Zuzanna Jarosz-Olendzka, 
20.09.2025 r.


